(本版图片除署名外均由记者尹诗语摄

时值7月末,巫山脆李大 面积销售已接近尾声,主收 已成定局。

根据巫山县果业中心预 估,今年巫川脆李整体单价 较往年有10%左右的提升,14 万余吨脆李销售额可达14亿 元左右,将创下历史新高。

但巫山脆李的"雄心"绝 非如此,在今年巫山脆李上 市开园之际,我市明确提出: 将"巫山脆李"品牌升级为市 级区域公用品牌,以巫山为 核心,整合万州区、开州区、 云阳县、奉节县、巫溪县,合 力筑牢"中国李第一品牌"地 位,打造具有"重庆辨识度、 全球影响力"的生态特色农 业品牌和中国李现代产业高

"中国李第一品牌"如何 坐稳? 重庆日报记者采访了 巫山脆李产业相关人士。

▶无人机跨江

转运巫山脆李。

▶ 7月25

日,巫山县两坪

乡仙桥村,村民

通过轨道运送脆

记者 万难 摄/

▶7月5日,

巫山县高铁站,工

作人员正将脆李运

上巫山脆李高铁快

运线。

视觉重庆



■ 新重庆 - 重庆日报记者 栗园园

7月26日一早,天刚亮,巫山县庙宇镇长 梁村里,数十名工人趁着暑气未盛,早早钻进 果园,加快抢收晚熟脆李。

再有一周时间,整个巫山脆李销售就将进 入尾声。站在果园中,种植大户覃传德向记者

算了一笔账:120亩脆李,已销售14万斤,预 计还将销售11万斤,总产值超过百万元。

"今年气候好,是个丰收年。脆李地头收 购价每斤达四五块,高的甚至卖到每斤20多 元。"覃传德笑呵呵地说。他种植脆李有十余 年,曾被评为市级劳模。

今年,对巫山脆李来说是个风调雨顺的好

年头,日照充足、雨水充沛,没有遭遇裂果,果 实品质在近几年都属上乘,连带着价格也水涨

船高,单价普遍提高10%左右。 在接下来的一个月里,这份丰收的喜悦 还将逐步延伸到巫溪、万州、开州等区县的 脆李果园中,在炎炎夏日给果农心中带去一 丝甘甜。

李"打败"梨 成为全市第二大水果

据最新统计数据,目前我市 李子总面积达到141.8万亩,年产 量近100万吨,综合产值突破110 亿元,带动近50万农户人均增收 5000余元,"小李子"做成了"大

2014年之前,全市第 二大水果"宝座"上"坐" 的还是梨子,它的种 植面积仅次于柑 橘, 超过60万亩。 而李子屈居第三, 面积在40万亩以

"重庆早先 种植的中晚熟品 种黄花梨品种退 化,发展的早熟梨 单产、品质与浙江、 福建等产地有差 距,价格也没有优 势。"市特色水果产业技 术体系创新团队首席专 家、市农技总站副站长孔文 斌说,通过市场分析,我市转而 将眼光放在了有市场发展空间且有 发展基础的李子上。

2014年,重庆决定把李子打造成 第二大水果后,全市李子产业开启了 规模化、标准化、集约化、产业化、生态 化发展之路,面积迅速扩张。

此时,我市以青脆李系列为主的李 子,在海拔175米长江沿岸河谷地区到 2000米以下的大娄山和大巴山区都有分 布。特别是巫山县,总面积已有6万亩左

巫山县果业中心主任刘仁鹏说,自

2005年起,巫山就将脆李产业作为三峡移 民安稳致富的主要产业,在曲尺乡重点发 展。"当时,市里的专家通过果树芽变,帮我 们筛选出了更优质的品种,品种表现很好, 老百姓也赚了钱。"

更关键的是,在以巫山为代表的三峡库 区,沐浴着充足光照、吹着湿润江风长大的 脆李,品质极为上乘。

孔文斌说,在整个重庆范围内,光照资 源最丰富的就是三峡库区,以巫山为例,年 光照可达到1500小时。"所以三峡库区的李 子,在充足日照、明显的昼夜温差条件下,更 好地积累了糖分及营养物质,水分足、酸甜 适度、离核化渣。"

因此,经过多年发展,我市相继培育出 巫山脆李、巫溪晚李、万州粉黛脆李、开州金

品牌突围 "巫山脆李"声名鹊起

随着脆李种植面积的扩大,果子不耐储 运、保鲜期短的特点,成为产业发展壮大的 掣肘。

由于种植面积扩大,拓展消费市场成为 产业发展不得不考虑的问题。但拓展消费 市场,势必会增加运输环节及时长,这就很 难保证李子"脆"的口感,而"脆",恰恰是巫 山脆李的核心竞争力。

作为脆李重点发展区县,巫山县一直在 思考如何突破脆李销售的时空限制。2019 年,巫山机场的通航打开了巫山人的新思

当时,作为巫山对口协作市的山东烟台 已有了"大樱桃航班",巫山县商务委副主任 陈辉曾去考察过。"大樱桃跟脆李类似,都是 经济价值较高,同时对保鲜要求特别高的水 果,他们的成功经验,让我们有了开通'脆李 航班'的想法。"陈辉说。

这一想法,与巫山邮政以及巫山机场不 谋而合。

2022年,经重庆邮政的全力协调,由中 国邮政航空申请航线,派出了货机,第一季 "脆李航班"于当年7月2日正式启航, 脆李 产地直飞的梦想终于变成现实。

"脆李航班"的启航,让巫山脆李实现了 全国1000余个城市"次日达",这些城市消 费者尝到的脆李,与采摘时的口感相差无

与此同时,这也是一场极其成功的营销 案例。"脆李航班"启航当天,铺天盖地的新 闻报道,让相关话题很快冲上微博热搜榜, 巫山脆李借势"出圈"了一把

刘仁鹏坦言,"巫山脆李"之所以能够从 全市乃至全国李子中脱颖而出,宣传、营销

近年来,通过参加"国家品牌计划一广 唐准扶盆"项目 以及品牌推介 营销"巫 山脆李"先后获得"中华名果""全国优质李 金奖""农产品地理标志商标"等荣誉,品牌 价值水涨船高。今年脆李上市前夕,"巫山 脆李"品牌价值更是突破100亿元,连续7 年位居全国李品类第一,稳坐"中国李第一 品牌",成为全市土特产一张闪亮的"金名 片"。

今年巫山脆李上市开园当天,巫山更是 开启"水陆空铁"多式联运,出动无人机、机 器狗等物流高科技,再次吸引了众多消费者 眼球,成为一年一度的"网红水果"。

品牌的"出圈",直接带动了巫山脆李的 俏销。据介绍,"巫山脆李"品牌溢价能力已 超过30%,还供不应求。

抱团发展 合力筑牢"中国李第一品牌"地位

巫山脆李产业的快速发展,加上市级 层面的支持,目前全市"巫山脆李"的品牌 种植区面积已达到79.8万亩,产量55.6万 吨,产值50.7亿元,全产业链综合产值77.7

此次,我市提出将"巫山脆李"升级为市

级区域公用品牌,以巫山为核心,整合万州 区、开州区、云阳县、奉节县、巫溪县等相似生 态区域资源,合力筑牢"中国李第一品牌"地 位,决心将我市打造成中国李现代产业高地。

记者采访了解到,对于能搭上"巫山脆 李"品牌这辆"快车",各区县都持积极态度, 认为对脆李产业发展十分有利。

来自巫溪县的重庆市善作生态农业有 限公司负责人曾晶说:"抱团发展对大家都 是好事,但要持续擦亮'巫山脆李'品牌,品 质很关键,需要各个区县都用心守护。"

曾晶是四川人,8年前被巫溪县引进 发展巫溪晚李600亩,与此同时他还经营 着川渝柑橘、脆李、桃子等水果蔬菜的出

由于在川渝两地都种植过脆李,且在 南州区收购晚李 剪具对瓜山晚李县质 十分肯定:"受长江沿线小气候影响,巫山 脆李风味好,且品质相对稳定,是一个好 产品。'

他认为,"巫山脆李"品牌授权后,各 地生态、环境的差异,势必会导致脆李品 质的差异,这对维系品牌美誉度是个不小 的挑战。

曾晶说,这就需要相关专家针对各个区 县筛选不同的适宜品种,并通过土壤有机质 含量、菌群含量、氮磷钾等微量元素含量的 调整,搭配合理的用药用肥技术,尽量做到 种出的果子品质稳定、统一。

目前,在"巫山脆李"品牌种植区中,万 州区种植面积仅次于巫山,达到14万亩,但 脆李销售价格上跟巫山仍有差距。

万州经济作物发展中心副主任何锦辉 介绍,万州要利用"巫山脆李"市级区域公 用品牌影响力,把当地脆李产业做好做 强。"每年6至7月雨季造成脆李裂果,是 三峡库区脆李种植面临的普遍痛点,未来 我们将通过品种培育、避雨设施推广等方 式,助力提升万州脆李品质。此外还将加 大对脆李分选、冷链物流方面的支持,让更 多优质优价的李子走上市民果盘里。"

China Postal Airlines 空航政邮国中 諍 首次采用"空空联运"的巫山脆李,实现了全国1000余 个城市"次日达" 通讯员 陈久玲 摄

巫山脆李产业发展有了"三年计划" 预计2027年品牌价值超200亿元

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 栗园园)7月29日,重庆日报记者从市农业 农村委获悉,我市已于近日印发了巫山脆 李产业高质量发展行动方案(2025-2027 年),将通过品种培优迭代、品质提 升增效、品牌影响跃升、全链融合发展、经 营主体培育、科技创新赋能、政策服务保障 七大行动,扶持巫山脆李产业发展壮大。

市农业农村委经作处处长詹灏介绍, 巫山脆李是重庆依山就势发展生态农业 的一个典型样板。通过多年发展,巫山脆

李从品种、品牌、品质上都已具备一定优

"在此基础上,我们想继续扩大它的 影响力,提高产能,占领更大的市场,所以 决定整合三峡库区6个区县的力量,把'巫 山脆李'品牌提级为市级区域公用品牌来 打造。"詹灏说。

事实上,2018年起,我市就以巫山为 核心,整合巫溪、奉节、云阳、万州和开州 等地合力打造"巫山脆李"品牌,拓展品牌 种植面积,目前已接近80万亩。

詹灏说,此次品牌升级后,将从市级 层面在政策、资金等方面,加强对巫山脆 李产业发展的政策支持,比如说品种改 良、适度扩面、增加避雨设施、增加水肥一 体化等,助力巫山脆李产业更加现代、高

此外,通过市级统一规划,计划在几 个区县对巫山脆李进行早、中、晚熟品种 的合理布局和搭配,每年实现6至9月鲜 果均衡上市,通过拉长收获期,占领全国 更大的市场。

根据行动规划,到2027年底,我市将 在巫山脆李现有品牌种植范围内,通过对 土地资源的整合、利用,将种植面积从80 万亩稳步拓展至90万亩,实现综合产值 120亿元,品牌价值超200亿元,打造中国 李现代产业高地。